

《穿越圣经》

以西结书（1）流放中的百姓已经不晓得神有什么目的 以及为什么与他们同在；以西结把从神而来的异象带到他们中间， 向他们展示了神那可畏的荣耀和圣洁，并适时地警告人们犯罪的结果 （结 1:1）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了提摩太后书 3:16-4:22 的内容，让我们先来重温一下。

圣经并不是汇集故事、寓言神话，或只是人对神种种猜想的书籍。圣经不是一本凭人的智慧而写成的书，而是神借着圣灵，向一些信徒启示自己的本性和计划，然后由先知和使徒把神对子民的信息记录下来而成的书。这个过程就是“默示”。彼得后书 1:20-21 记载：“第一要紧的，该知道经上所有的预言没有可随私意解说的；因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。”虽然圣经的每位作者都依据自己的经验、历史和文化背景，运用自己的思想、才智、语言和风格去写作，但他们仍是写神要他们写的东西。神掌管着整个写作过程，所以，圣经是全然可靠的。其中的教导在我们的信仰和生活上，具有至高无上的权威。圣经是神所默示的，我们要阅读和运用圣经，作为我们生活的准则。

整本圣经都是神所默示的。由于圣经是神所默示且全然可靠，我们就应该阅读圣经，并应用在我们的生活上。圣经是我们判别真理的标准，是防范假教导的利器，也是我们生活的指南，更是我们认识得救方法的唯一源头。神希望你知何为真理，又希望装备你为祂而活。你每天花上多少时间研读神的话呢？应定时阅读圣经，了解神的真理，使你对生命和信仰充满信心。不要光是看自己熟悉的经文，让我们定下阅读整本圣经的计划。

我们在热心寻求圣经真理的时候，必须牢记圣经写成的目的是预备我们去行善。我们研读神的道，不应该只为了增加知识，或使自己在论辩中获胜，而是要知道如何在世上完成基督的工作。认识圣经除非会增强我们的信心，并引导我们行善，否则便没有什么益处了。

提摩太认为努力传扬福音，使神的道能传遍世界，是极其重要的使命。我们今天能相信基督，也是因为像提摩太一样忠于使命的人。信徒努力传扬福音仍是极其重要的。当今世界仍有亿万人未曾认识主耶稣。虽然站稳基督的立场，把神的爱告诉别人可能会为我们带来不便，但传扬神的道是教会和每个信徒最重要的责任。耶稣快回来了，祂愿意看见忠心的信徒已预备好了。我们要装备自己，勇敢并敏锐地把握神所赐的机会去传扬福音。

保罗叫提摩太要“责备人、警戒人、劝勉人”。接受别人的意见去改变自己并不容易，但不管如何难受，我们必须乐意听从，这样我们才能全然顺服神。

我们受到来自人或环境的冲击和挫折时，不要冲动。在你所担负的任何事工上，能保持冷静，你就可以在面对重大责任时警觉试探、抵抗压力，并警惕地生活。

保罗说：“那美好的仗我已经打过了，”假如你现在就要面对死亡，你会如此从容吗？当保罗

走到人生的最后阶段时，他满有信心地说，他已忠于主的托付。这样，他视死如归，知道自己必得基督的赏赐。你是否已准备好面对死亡呢？你能像保罗一样充满信心地与主相见吗？基督的福音告诉我们，天上的奖赏并非只给像保罗那样的属灵伟人，也给所有热切盼望基督回来的人。保罗用这些话来鼓励提摩太和我们，不管争战如何艰巨，仍要继续战斗到底。当我们与耶稣基督相见时，就会发现这一切都是值得的。

浇奠的意义何在？人的生命可以如何浇奠给神呢？根据创世记 35:14 以及出埃及记 29:41 的记载，“浇奠”是指向神献祭时把酒浇在坛上。酒的香味被认为可以讨神喜悦。保罗把自己的生命看为献给神的奠祭。

罗马竞技赛的得胜者会得到一个由月桂叶编成的冠冕，这是胜利与荣耀的象征，也是古代罗马人最渴望得到的奖项。保罗借这“冠冕”来比喻在神的国里得到的奖赏，而这奖赏却是公义的冠冕。无论我们遇到什么，哪怕是灰心、逼迫或是死亡，我们都晓得我们的赏赐是在天上与基督同在。

根据歌罗西书 4:14 和腓利门书 24 节的记载，底马曾是保罗的同工，但后来因为贪爱世界的财富和享乐而离弃了保罗。爱世界有两种样式：第一，神创造世界的时候，以及神从罪中救赎世界、恢复其应有的模样时，神是爱世界的；第二，很多人像底马那样，爱现在充满罪恶的世界及世上一切的事物。你是爱公义得彰显、饥饿者得食、人人彼此相爱的世界，还是爱为了得着财宝、享乐而伤害别人、背离神的世界呢？

保罗在谴责底马时，也提到一些忠心的同工。只有路加陪伴着他，他觉得很孤单。推基古是保罗一位忠诚的伙伴，却已到以弗所去了。保罗也非常惦念他的同工马可。马可曾在保罗第一次布道旅程中离开，保罗对此大为不满。但后来事实证明马可是一个好助手，保罗又承认他是好朋友，是个可靠的基督徒领袖。马可写了马可福音。

保罗再度被捕也许非常突然，以致他来不及回家收拾衣物。因为他被关在阴暗寒冷的牢房里，故要提摩太把他的外衣带来；又希望提摩太把他的羊皮卷也带来。这些羊皮卷可能是部分的旧约书卷、福音书卷、他所写的书信抄件或其他重要文件。

提摩太也许会因师傅下监狱、教会一片凌乱而感到沮丧。因此，保罗鼓励并告诉他：神呼召他去传讲福音，就必然会赐给他所需的勇气。神一直赐给我们力量，去完成神的使命。这些能力也许并不太明显，除非我们凭信心踏出第一步，并真正展开我们的工作，这些能力才显出其功用来。

保罗坚信他死后一定可以进入永生，他知道自己时日无多，也早预备好了。即使面对死亡，他也坚定不移地信靠神。我们知道神会带领我们安稳地经过死亡、进入天国，这样我们就可以坦然面对死亡的来临。

根据使徒行传 18:2-3 的记载，百基拉和亚居拉是教会的领袖，曾与保罗一同生活和工作。阿尼色弗在保罗下监时曾探望并鼓励他。根据使徒行传 19:22、20:4 和 21:29 的记载，以拉都和特罗非摩是保罗忠实的伙伴。

保罗以问候挚爱朋友来结束这封信，并向他们诀别。虽然保罗一生大部分时间都在事奉旅行，但仍然与不少信徒建立了亲密而长久的友谊。我们往往因为生活繁忙，很少触动别人的生命。

让我们学习保罗，花些时间去跟弟兄姊妹建立深情厚谊，以生命影响生命。

保罗在生命终结时，能回顾过去，并知道自己已忠于神的呼召。如今是他把传福音的火炬传递给下一代的时候了，他要预备接班人，使改变人生命的福音仍然能够传下去。提摩太是保罗生命的接班人，是他忠心教导、训练、劝戒所得出来的成果。由于保罗及包括提摩太在内的历代信徒的工作，福音才继续传下来。今天，世上也有不少信徒继续承担传福音的工作。你会留下什么给后人呢？你正在训练谁去继承你的工作呢？我们的责任，是竭尽所能把福音传给下一代。

到此，我们就完成了新约圣经提摩太后书所有章节的领略与纵览。结束了这一站的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士，开启下一站旧约圣经以西结书的研读历程，希望这段新的穿越圣经之旅，会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

根据以西结书 1:3 的记载，以西结是位祭司；但是根据列王纪下 24:10-16 记载的内容推断，在约雅斤接续约雅敬作犹大王的时候，以西结被掳到巴比伦，没有机会尽祭司的职分。在约雅敬作王的十一年间，犹大人第一次被掳到巴比伦，但以理也在其中。约雅斤只作王三个月。主前 597 年，犹大人第二次被掳，以西结就在其中。以西结、耶利米、但以理都是同一个时代的人物。这时，耶利米已经垂垂老矣，他在约西亚作王期间开始服事，那时他还是个年轻人。他一直和以色列余民留在圣地，后来被掳到埃及。因此，到以西结服事的时候，耶利米的事工还局限于留在埃及的以色列余民。但以理已经被带到巴比伦的宫中，成为宰相；以西结与被掳的以色列人则被安置在巴比伦的河边。俘虏们被安置在幼发拉底河的灌溉渠道边，离巴比伦只有几英里路。以西结就在这些百姓当中服事。

诗篇 137:1-2 描述被掳到巴比伦的以色列余民说：“我们曾在巴比伦的河边坐下，一追想锡安就哭了。我们把琴挂在那里的柳树上；”与此同时，以西结却在以西结书 1:1 写道：“天就开了，得见神的异象。”这是何等强烈的对比！当百姓把琴悬在柳树上、追想哀哭之际，以西结却看到神的异象！耶利米、以西结和但以理都是先知，但每个人针对特定的族群，各有其独特的服事，他们之间没有联系。根据但以理书的记载，但以理没有探访过以西结所在之地的同胞；但是但以理很关心他们，并切实护卫他们。然而，但以理和耶利米是否认识对方？从但以理书来看，但以理很熟悉耶利米的预言。我相信但以理年轻的时候，必定在耶路撒冷聆听过耶利米的讲道。以西结被掳的时候也很年轻，也可能听过耶利米讲道，但不认识但以理，两人没有交情。

在所有的先知中，以西结的信息最富灵性，因为他特别强调神的神性。有人说：“以西结是圣灵的先知，以赛亚是圣子的先知，耶利米是圣父的先知。”在以色列人被掳的头几年，假先知们还散布消息说，百姓会重回圣地，圣城也不会被毁。在第二次被掳时，圣城也还没有被毁。直到主前 586 年，尼布甲尼撒第三次围城时，才烧毁耶路撒冷。因此，大约有十年的时间，假先知高谈阔论“百姓重返耶路撒冷，以及圣城不会被毁”之说。耶利米曾传信到巴比伦说圣城将要被毁，以西结也证实这个信息是真的，警告百姓必须回转归向神，才能重返耶路撒冷。当回归耶路撒冷的时辰到的时候，只有极少数的余民回转归向神，当他们回到耶路撒冷时，眼前的景象更让他们伤心。

以西结在被掳之后五年开始服事，当时他大约三十岁。从许多方面看来，他是在全国最黑暗的时期说预言，他在谷底、最黑暗的角落。他必须揭穿假先知塑造虚幻期盼的谎话，面对罪

恶劣岁月带来的冷漠消沉。百姓不听他的信息，于是他用新的方法。他不像耶稣基督说寓言，他以行动将寓言表达出来。他实在使用了一些引人注目的技巧。以西结书 24:24 记载：“以西结必这样为你们作预兆；凡他所行的，你们也必照样行。那事来到，你们就知道我是主耶和华。”百姓不听以西结的话，于是他把要讲的信息做给他们看，这个做法真的吸引了众人的注意。今天有很多人用同样的方法，张贴海报、写标语、喊口号、办活动募款。这些都是为了要吸引大家的注意力，达到宣传的效果。这也正是以西结的做法。有一次，他进入一个房子，把自己锁在里面，然后挖坑道出来。当他再度现身时，他竟然在大街的正中央！在以西结的年代，有一个人突然从大街的地底钻出来，人们自然会聚集、议论纷纷，说：“他这是在搞什么花样呢？”根据以西结书 12:8-16 的记载，以西结有话要对百姓说，他成功地把信息传给了百姓。

以西结是宣示神荣耀的先知。以色列的众先知中，有三位是在圣地之外说预言，分别是旧约时期的先知以西结、但以理，以及新约时期在拔摩岛写启示录的使徒约翰。他们三位写的书卷被称为末世启示，都是用象征性的语言；然而在众先知中，他们亲眼见到荣耀的光辉，带着最高的盼望。以西结看到神的荣耀离开所罗门所建的圣殿，也预见将来神的荣耀会重回圣殿，这个预见将在千禧年或建立神国的时候应验。神的荣耀在千禧年重现的时候，将会彰显以西结书的意义。以西结预见基督将要受苦，神的荣耀必将显现。正如彼得在彼得前书 1:10-11 论及众先知时所说的：“论到这救恩，那预先说你们要得恩典的众先知早已详细地寻求考察，就是考察在他们心里基督的灵，预先证明基督受苦难，后来得荣耀，是指着什么时候，并怎样的时候。”我想以西结比其他先知看得更清楚。

在以西结书 1 章，先知以西结看见神荣耀的异象，是圣经所有异象的关键，是以西结书的钥匙。很多人认为启示录是根据但以理的预言，和主耶稣在橄榄山的讲道而写的。的确是，但我相信主要是根据以西结的末世启示。你会看到以西结书 1 章和启示录 4-5 章有惊人的相似之处。这个异象很难解释。有宗教改革家说：“任何人问我这个异象是否清晰可见，我必须承认是难懂的，我几乎完全不明白。”在这方面，我赞同并支持这位宗教改革家的观点，我也看不懂这个异象。但我有十足的把握说，这个异象指的绝对不是现今这个机械时代。以西结异象中的“轮中套轮”不是预言飞机！当螺旋桨飞机刚问世的时候，有些教导预言的教师说，这个预言是针对飞机的发明。今天有更先进的飞机，可没有“轮中套轮”，我们要驳斥这样的解释。这种解释是不成熟的，也正是这些闲言碎语，侵蚀了预言的可信度。

我相信以西结书 1 章的异象，是彰显神荣耀的异象。在以赛亚书，我们看到神掌权的原则；在耶利米书，我们看到神掌权的运作；以西结书描述的是坐在宝座上的那位神。在这个异象中，神并没有显现。这个异象其实是彰显神的荣耀和同在。在这里，我们看到神的战车，祂穿越时空，所向无敌，高奏凯歌。我曾经以为神一定在战车上。可是当我发现这个异象中的一个特色时，我却大吃一惊：战车是空的。有四个活物，就是基路伯，与战车相连，但和战车不同。最重要的是，其上有一个宝座，宝座上有一个人。这是神赐给我们神最尊崇的异象，也是最难理解的异象。

以西结书 1:1 记载：“当三十年四月初五日，以西结（原文是我）在迦巴鲁河边被掳的人中，天就开了，得见神的异象。”

“当三十年”，是指以西结三十岁的时候。不过有些学者相信，当时的历法计算和我们现代的算法不同。我不想讨论这些细节，因为这有点复杂，也不是重点。

诗篇 137:1 记载：“我们曾在巴比伦的河边坐下，一追想锡安就哭了。”当被掳的犹太人坐在巴比伦河边哀哭的时候，以西结正在看神的异象。这是何等强烈的对比！此处，“得见异象”与“哀哭”的场景形成了鲜明的对比。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！